

三十年河东三十

年河西，四川这座城市终于迎来

了属于自己的时代

，当我们谈到四川时，大多数人都把目光看向了发展更耀眼的成都，而忽略了另一座正在加速逆袭的城市，是的，它就是宜宾。

近十年，宜宾居然连续超越了全国45座城市，而最夸张的还不是近十年宜宾的发展有多快，而是宜宾的逆袭之路才刚刚开始，

下面我就给大

家梳理一下近十年宜宾是怎

样一步一步超越45座城市的，为了方便对比，GDP

数据都以各城市发布的初核数据为准。

2

01

1年，

宜宾的GDP

只有1091亿，排在全

国大概140多名，几乎没有什么存在感

，而就四川来说，别说成都了，就是绵

阳和德阳

的GDP都要压宜宾一头，而到了2021年，宜宾不仅连续2年稳坐全国GDP百强榜，

还大幅度与德阳拉开了差距并紧追绵阳，

而这篇文章将会把视野放到全国范围来看宜宾逆袭之路。

2012年

，宜宾的GDP为1242.7亿，增速高

达14.1%，一举超过了马鞍山市、张家口市、临汾市、抚顺市、吕梁市

和承德市

，为什么宜宾仅用了一年就超过了以上6大城市呢？因为这一年宜宾的二产迎来了大爆发，整个二产的增速就高达16.9%，这和宜宾提出的工业强市有很大的关系。

此时宜宾的产业结构分别是14.6%，62.3，23.1%，其中酒类食品产业和综合能源产业的增速最高，都超过了20%，而化工纺织业和机械制造业表现也都不错。

这一年宜宾工业实现的利润总额在四川省仅次于成都

，另外值得一提的是这一年宜宾的固投高达748亿元，同比增长了23.3%，而宜宾这一年的社消总额为434亿，同比增长了16.2%，如果一座城市的工业、投资和消费都迎来了大幅增长，那么这座城市的GDP的增速必定会持续向好。

这一年对于宜宾来说有几大利好，一是国家批复了宜宾五粮液机场的立项建设，二是宜宾五粮液千亿工程技改扩能项目正式开工，还有向家坝水电站、宜-泸-渝高速公路等一揽子大基建的投资与建设。

到了2013年，宜宾的GDP为1342亿，增速为8.1%，虽然这一年宜宾的增速不理想，但还是超越了山西的长治市。

为什么这一年宜宾的GDP增速不理想，其主要原因还是宜宾的二产增速放缓，作为宜宾绝对支柱的第二产业的增速只有8%，远远低于三产11%的增速。

一是白酒市场需求疲软，二是宜宾煤矿停产关闭与重组等影响，所以造成了宜宾二产增速放缓，但是值得一提的是宜宾的重大装备制造和战略性新兴产业的增速都超过16%，这是一个产业转型的利好信号。

这一年宜宾也有不少亮点表现，一是中国汽车零部件工业公司与宜宾签约，将在宜宾投资打造西南第一家汽车零部件贸易园区，二是宜宾在西博会拿下了117个项目，签约金额为864亿。

然后到了2014年，宜宾的GDP达到了1443亿，增速为8%，一举超过了盘锦市、锦州市、延安市和平顶山市。

虽然宜宾在这一年连续超过了4座城市，但白酒产业持续低迷，再加上宜宾煤炭与房地产又迎来了低谷期，所以这一年宜宾的发展思路就是产业转型和创新发展。

这一年宜宾的二产增速仍不理想，也只有8.1%，倒是三产持续发力正在改变宜宾的经济结构，此时宜宾的产业结构分别是14.5%，60%，24.6%，相比2年前，宜宾的二产占比下降了2.3%。

此时的宜宾正面临工业投资乏力、产能过剩等多项问题

，而新的经济增长点还没有完全顶上来，不仅是宜宾将面临产业转型的巨大挑战，这也是全国很多工业城市的缩影。

时间来到2015年

，宜宾的GDP为1525亿，增速为8.5%，相比前2年，GDP增速有所提升，这一年，宜宾超过了辽宁省的营口市。

宜宾的白酒产业和能源产业增速有所提升，而更可观的是宜宾的重大装备制造机械制造业和战略性新兴产业增速很快，纷纷超过了18.6%。

但是从投资来看，宜宾的三产投资为852亿，二产的投资只有386亿，从这一点就可以管窥豹宜宾的产业转型趋势，而第三产业里又以电子信息产业增速最快。

这一年，中国首座页岩气

液化天然气液化工厂在宜宾正式投运，而宜宾临港开发区节能环保产业园也在这一年正式开工。

到了2016年

，宜宾GDP

为1653亿，同比增长8.3

%，这一年宜宾拿下了帽子戏法，一举超过了安庆市、鞍山市和呼伦贝尔市。

这一年，宜宾的二产增速

已追上了三产增速，其中石油和天然气

开采业增长了36.9%，白酒产业增长了16.4%，化学原料和化学制品制造业增长了8.8%，而值得一提的是宜宾的固投为1464.52亿元，同比增长了13%。

这一年，  
宜宾组织编制完成轨道交通、智能终端、新能源汽车、通用航空和新材料等产业发展规划，这一年，  
宜宾正式决策打造宜宾大学城和宜宾科技创新城，即双城建设，从高端产业的培育到高教建设再到科技创新，这是一系列重要决定为日后宜宾的突飞猛进埋下了伏笔。

到了2017年  
，宜宾GDP为1847亿，增速为8.8%，一举超过了通辽市、赤峰市和松原市，随着宜宾产业转型的层层推进，这一年宜宾的产业结构为12.9%，49.8%，37.3%，对比2012年，宜宾的二产占比骤降，三产占比大幅度上升。

2017年对宜宾的发展是非常重要的  
一年，在智能终端内迁的趋势下，宜宾早已做好了智能终端的发展规划，然后亲自跑到深圳与手机行业协会进行交流和洽谈。

这也为后续宜宾承接深圳智能手机产业内迁垫底了地基，比如2017年1月，宜宾和朵唯手机签署全面战略合作协议，仅仅过了5个月，宜宾造的朵唯智能手机就问世了，而除了朵唯，还有领歌、康佳等一批企业相继落地宜宾。

这些手机品牌可能大家不是很熟悉，因为这些手机主要销往国外。

然后时间到了2018年  
，宜宾的GDP为2026亿，增速为9.2%，这一年宜宾的二产和三产同时爆发，增速均在10%左右，采矿业、制造业和白酒产业纷纷向好，其中重工业的增速高达19.6%。

，这一年宜宾进出口总额为96.86亿元，同比增长了68.3%，而出口额就占了60.75亿元。

这一年，宜宾签约了裕同、易景、极米、得润等品牌企业在内的项目共计40个，协

议总投资116.4亿元，共签约引进智能终端产业项目115个，协议总投资额达350亿元。

从汽车产业来看，凯翼汽车、奇瑞新能源汽车在宜宾总装下线，从轨道交通产业来看，宜宾市轨道交通产业基地一期全面建成，从新材料产业来看，总投资约40亿元年产10万吨锂电池的正极材料项目正式开工建设，而数个纺织产业集群都在有序推进中。

此时你就会发现，宜宾培育的新动能正在蓬勃发展，而如今的宜宾再也不是曾经那个只靠白酒和煤炭发展的宜宾了。

到了2019年，宜宾迎来了大爆发，GDP高达惊人的2602亿，一举超过了肇庆市、揭阳市、德阳市、三明市、湘潭市、郴州市、上饶市、宝鸡市、咸阳市、枣庄市、日照市、聊城市、滨州市、邢台市、安阳市、吉林市、大庆市和桂林市，一共18座城市。

这一年，宜宾的民营经济快速增长，已经达到了GDP总量的60%，从工业来看，采矿业和制造业增速较快，其中计算机、通信和其他电子设备制造业增长了56.1%。

在供给侧结构性改革的推进下，在过剩产能的逐步化解下，宜宾的新兴产业投资增长较快，特别是新能源汽车投资和智能终端投资一骑绝尘，比如2019年9月，宜宾和宁德时代签署项目投资协议共建西部新能源产业基地，这也对于宜宾的发展来说可是标志性的大事件。

到了2020年，宜宾的GDP为2802亿，同比增长4.6%，这一年宜宾一举超越了汕头市、泰安市、焦作市

与呼和浩特市跻身全国GDP百强榜。

因为这一年受疫情的影响较大，看似宜宾增长率不高，实则非常高了，不仅高于全国平均增速，而且还是在四川省内增速最快的城市。

这一年，吉利汽车  
与宁德时代携手投资80亿元在  
宜宾建设动力电池项目，未来将为吉利、领克  
等新能源汽车做配套，这一年，  
宁德时代还宣布投资100  
亿元扩建宜宾动力电池制造基地，建设年产能30GWh动力电池生产线。

即便是受疫情的  
影响，宜宾的固投仍然同比增长  
了11.3%，这也为宜宾高速  
发展垫定了  
基础，并且这一年四川  
首个省级新区三江新区在宜宾成立，  
所以无论是从产业还是政策上来看，宜宾未来的发展都让人有大的想象空间。

时间来到2021年  
，宜宾的GDP为3148亿，增速为8.9%，在这一年，宜宾的GDP终于突破了三千亿  
大关，并且一举超过了龙岩市、柳州市、商丘市、信阳市和驻马店市。

这一年宜宾的产业结构定格在11.3%，49.8%，38.9%，可以看到宜宾的二产还是  
占据了半壁江山，这也是宜宾的爆发力如此之强的原因，当然最重要的还是宜宾的  
产业转型非常成功。

如今的新能源产业、战略性新兴产业、智能终端产业、轨道交通产业和新材料产业  
等多个产业携手形成了宜宾经济增长的爆发点。

综上所述，从这十年的发展，我们看到了宜宾是如何一步一步地高歌猛进，如果今  
天的宜宾还停留在靠煤炭和白酒的时代，那么谁还会看好宜宾的未来呢？

而让我更惊讶的是宜宾并没有一股脑的只搞经济只搞产业

，而是两手抓同时布局高教。

2016年宜宾就决策打造的大学城到如今的收获有多丰富？可以说让很多地级市都羡慕不已。

除了宜宾本地的宜宾学院和宜宾职业技术学院以外，还有四川大学宜宾园区、电子科技大学宜宾园区、西南交大宜宾园区、西南大学宜宾园区、成都理工大学宜宾校区、西华大学宜宾校区、四川轻化工大学宜宾校区、川外成都学院宜宾校区、成都工业学院宜宾校区等等。

此时你会发现大部分四川名校都在宜宾建设了分校区或研究生院，这也体现了宜宾的前瞻性，如今经济发达的深圳和苏州都在疯狂布局高等教育，因为高教是这两座城市的短板。

而宜宾的确有后发的优势，在布局朝阳产业搞经济的同时也不忘布局高等教育，一座城市如果这两样都搞上去了，想不发展都难。

到2025年，宜宾市GDP预计突破4500亿元、力争达到5000亿元，宜宾可能会是四川第一个突破4千亿、突破5千亿的城市。

从四川省各城市的地理位置、产业布局和发展前景来看，我认为宜宾是除了成都以外独一档的存在，也就是宜宾未来的发展很有可能改变四川只有成都平原富裕的经济格局，形成川南以宜宾为核心的经济区，坐稳四川经济副中心。

不知道大家怎么看？欢迎讨论。